



# 建设体育强国,展示中国人民的志气锐气底气

## ——习近平总书记重要讲话激励广大体育工作者 继续书写体育事业发展新荣光

新华社记者

“中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。”

习近平总书记20日下午在人民大会堂会见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员并发表重要讲话,高度评价体育健儿取得的优异成绩,深刻阐明新时代建设体育强国的重要意

义,为进一步发展体育事业指明方向。广大体育工作者表示,要牢记总书记殷殷嘱托,勇担使命、奋勇争先,在新的起点上书写体育事业发展新荣光。

### 成绩优异 充分彰显新时代中国力量

国运兴则体育兴,国家强则体育强。这个夏天,“中国红”闪耀塞纳河畔。在巴黎奥运会上,中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌,取得

我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。

习近平总书记赞扬运动员们“实现了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉”。聆听着总书记重要讲话,感受着现场的澎湃氛围,中国乒乓球运动员马龙难掩激动和自豪。在本届奥运会上,马龙收获了自己的第六枚奥运金牌,成为中国奥运史上获得金牌最多的选手。(下转第3版)

## 重庆工会创新方式方法弘扬劳模精神,邀请劳模工匠参与各类重要活动——

# 聚光灯下 匠心传承

本报记者 黄仕强

“下面,有请全国劳模、重庆市‘最美产业工人’郭平钰为比赛开球……”近日,在重庆万盛经济技术开发区举办的2024年重庆市第三届职工运动会“互助保障杯”羽毛球赛上,郭平钰在观众的掌声和期待中,挥动手中的羽毛球拍将羽毛球击向空中。这一刻,不仅宣布了比赛正式启幕,更是劳模精神在文体活动中的又一次璀璨绽放。

近年来,重庆各级工会在举办的技能竞赛、重要会议及各类表彰、文体活动中,让劳模工匠站在聚光灯下,使他们成为活动中的一道耀眼风景线。有时,他们以颁奖嘉宾的身份颁发荣誉给那些默默耕耘、努力付出的优秀职工,让匠心接

续传递;有时,他们以诸如开球、宣布开赛等方式参与活动,为活动增添了更多的厚重感与激励意义。他们,不仅仅是荣誉的获得者,更是匠心的传递者。

“手捧着劳模颁发的奖杯,我感受到了沉甸甸的分量。这是一份凝聚了劳动精神、劳模精神、工匠精神的荣誉,将鼓舞和引领我在工作岗位上继续拼搏奋斗、建功立业。”建峰化工股份有限公司职工高宏博回忆起参加重庆市现代制造业劳动和技能竞赛的领奖时刻时,依旧激动。

高宏博有此感慨,是因为该赛事的颁奖仪式特别邀请了3位全国劳模和7位省级劳模担任颁奖嘉宾。全国劳模刘家奇、重庆市劳模霍加勇便是其中的两位代表。

“身为劳模,必须时刻展现出良好形象,时刻守护好这份荣誉,我们要以榜样的姿态为劳动者‘加冕’。”刘家奇坦言,接到担任颁奖嘉宾的邀请时,他充满了期待与紧张交织的情绪。“颁奖仪式当天,我还专门做了个发型,穿上了正装和经过反复擦拭的皮鞋。”

在霍加勇看来,邀请劳模参加重大活动、颁奖仪式等,不仅能直接激励参与活动的职工,让他们更加坚定地走好自己的人生道路;同时,也能够借助这样的平台,将劳模精神推向更广阔的舞台,让更多的人了解、学习和传承劳模精神。

谈及接受劳模颁奖的经历时,高宏博动情地说:“虽然过程很短暂,但收获却长存于心。看到劳模的精神劲头,听到劳模的鼓励话语,手捧着劳模

颁发的荣誉,内心既感到温暖,又充满了力量。”

事实上,在各种技能竞赛、重要会议及表彰、文体活动中邀请劳模作为颁奖嘉宾,正是重庆工会近年来在劳模精神弘扬和传承方式上做出的创新尝试,在职工群众中反响强烈,获得广泛赞誉。

2023年12月,在重庆市总工会2023年“渝工港湾”标识发布暨“渝工关爱”授牌仪式上,全国劳模、重庆市总工会兼职副主席刘源和重庆市劳模、市总工会兼职副主席王春全作为颁奖嘉宾,为10家企业颁发了2023年“百优健康食堂”和“关爱职工优秀单位”荣誉牌匾。

(下转第3版)

# 首届全国‘红旗杯’班组长大赛决赛圆满收官

## 产生一百名优胜选手

本报长春8月21日电(记者郑莉 朱欣 柳娟娟)首届全国“红旗杯”班组长大赛决赛今天在吉林长春圆满收官。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明向大赛成功举办表示祝贺,强调本届大赛以“培育卓越班组长,共筑制造强国梦”为主题,意义重大。各级工会要全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,以习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述为指导,广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛,不断加强新时代班组长建设,进一步激发广大职工的积极性、主动性、创造性,为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席大赛颁奖典礼并讲话。吉林省委副书记、省长胡玉亭在颁奖典礼上致辞。

徐留平指出,学习贯彻党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期工会系统的重大政治任务。各级工会要按照王东明同志要求,组织广大职工深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,引导亿万职工群众清晰认识改革、坚定拥护改革、积极支持改革、自觉投身改革。要对标全会提出的重大改革举措,按照全总“559”工作部署,发挥企业主体作用,深入实施队伍建设和改革,积极开展劳动和技能竞赛,突出“4技5小2比”,持续激发职工创新创造激情。

徐留平强调,此次大赛是对新时代班组长建设情况的一次有力有效的检验。要着力加强新时代班组长建设,用好“职工之家”APP,为新时代班组长建设数字化赋能。要大力选树推广一批优秀企业班组长和重视班组长建设的优秀企业,切实把班组长打造成推动发展新质生产力、推进高质量发展的战斗堡垒。

胡玉亭表示,吉林省委省政府将以大赛为契机,深入实施“技能强省”战略,带动企业技能大练兵、行业技能大比武,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大成为“吉林强音”。

经过2天激烈角逐,最终产生100名优胜选手。卢双喜、高京、谢超、袁伟康、李虎、王泽宇、姚建英、王元飞、邢天骄、马冲等10位选手分别获铁路、建筑、电力、化工、机械、钢铁、有色金属、建材、国防科技工业、轻工等10个行业赛道第一名。许博奥等10位选手分别获各赛道第二名。王钟等10位选手分别获各赛道第三名。此外,吉林省总工会、中国机械冶金建材工会、中国铁路哈尔滨局集团有限公司等23家单位获大赛最佳组织奖,江西省总工会、中国国防邮电工会、中国铁建股份有限公司等23家单位获大赛优秀组织奖。

据介绍,本次大赛各行业赛道成绩第一名且符合条件的职工,可申报全国五一劳动奖章;对各赛道成绩第一名选手所在班组且符合条件的可授予全国工人先锋号。

全总副主席、书记处书记、大赛组委会主任马璐主持颁奖典礼。中国一汽有关负责同志介绍获奖选手待遇政策,奖励各赛道前三名优胜选手红旗车使用权。班组长代表宣读倡议书。

全总副主席、大国工匠、航天科技集团一院首席技能专家高凤林,吉林省人大常委会副主任、省总工会主席范锐平,各省(区、市)和新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、全总有关部门负责同志,大赛技术委员会专家、裁判员、优秀班组长代表、大赛选手、职工代表等参加颁奖典礼。

据悉,大赛自今年5月启动以来,共有3万多家企业、65万名班组长报名参赛,同时吸引1.28亿人次访问赛事平台学习。100万余名职工通过“职工之家”APP等平台收看大赛直播。

## 两部门印发方案推动能源重点领域大规模设备更新

本报北京8月21日电(记者于灵歌)今天,国家发改委办公厅、国家能源局综合司印发《能源重点领域大规模设备更新实施方案》。方案提出,到2027年,能源重点领域设备投资规模较2023年增长25%以上,重点推动实施煤电机组节能改造、供热改造和灵活性改造“三改联动”,输配电、风电、光伏、水电等领域实现设备更新和技术改造。

方案明确的重点任务包括,推进火电设备更新和技术改造,因地制宜对位于城市建成区存在“退城进郊”异地搬迁需求的煤电机组适当放宽淘汰关停的服役要求。推进输配电设备更新和技术改造,鼓励开展老旧变电站和输电线路整体改造。推进风电设备更新和循环利用,推进光伏设备更新和循环利用,稳妥推进水电设备更新改造。推进清洁能源取暖设备更新改造,鼓励北方地区各省份结合清洁取暖设备运行情况,将清洁取暖设备纳入大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。



### 精检细修保开通

8月21日,杭温高铁试运行列车停在杭州西动车运用所内进行检修作业。目前,新建杭州至温州高速铁路处于开通试运行阶段,多趟试运行高铁列车每日奔驰在杭温高铁上,对线路进行全面“实战”检测。新华社记者 江汉 摄

## 2024世界机器人大会在京开幕

本报北京8月21日电(记者蒋嵩)在今天开幕的2024世界机器人大会上,工业和信息化部相关负责人表示,我国已成为全球机器人科技创新、应用拓展和行业治理的重要力量,相关有效专利超19万项,占全球比重约2/3;连续11年成为全球最大工业机器人市场,近3年新装机量占全球一半以上。

下一步,我国将积极培育壮大机器人产业,推动机器人科技创新与产业创新深度融合,促进全球范围内各类先进生产要素集聚,共筑良好发展生态。

图为观众在世界机器人大会上参观教育类机器人。新华社记者 李欣 摄



## 山东省总工会推动工会驿站建设和服务智能化升级

# 驿站联通“更智慧” 服务共享更贴心

本报记者 田国奎 本报通讯员 姜良芝

“欢迎来到工会驿站,请问需要什么服务?”下午两点多,山东省济宁市金乡县王杰广场商业区内,美团骑手徐杰伟趁着送餐间隙来到金乡县职工服务中心工会驿站,打开手机上的“齐鲁惠”APP,出示工会电子会员证,“嘀”一声,门开了。推门而入,一股清凉扑面而来,智能机器人小驿上前热情问候。

“我们为驿站安装了智能化门禁设

备,户外劳动者刷电子会员证就可以进入,站内有智能机器人提供服务。”金乡县职工服务中心主任侯琳琳说。

山东省总工会党组书记、常务副主席石爱作介绍,今年以来,山东省总工会认真落实“新双15工程”部署要求,以打造示范驿站为引领,建设驿站智慧信息中心赋能加力,实现驿站高水平智能化管理。今年,山东全省计划新增驿站不少于3000个、智能化驿站不少于1000个。

### 一网联通,服务更贴心

“驿站里有饮水机、电冰箱、微波炉、急救药品、雨具和手机充电设备等,都是免费的。这里全天开放,您啥时候来都行。”济南市市中区纬二路路边,橙红色的工会驿站十分醒目。门口,穿着红色马甲的工会驿站工作人员张玉卓,正在向快递小哥介绍驿站的功能。

今年“五一”国际劳动节前夕,山东省首家省级示范工会驿站在济南建成投

用,驿站由省总工会建设管理,面向广大劳动者和市民开放。

为提高驿站辨识度,让职工白天看得见、晚上找得到,山东工会统一驿站整体设计,面向社会征集了52套设计方案,通过广泛投票选定了全省统一的驿站外观和标识。同时,对驿站内部装饰和服务功能进行统一规范,工会元素更丰富,服务更贴心。

山东省总工会坚持打造一网联通、全省共享平台。山东省总工会党组成员、副主席印金涛介绍,全省一联网的驿站智慧信息管理系统全部建成后,职工群众通过扫“齐鲁惠”会员码或刷身份证即可进入驿站;有需求的重点群体在任意一家驿站人脸识别注册后,可在全省所有智能化驿站刷脸进入,实现“一次注册、全省通用”。

(下转第3版)

## 长春市总工会为工会会员量身定制3项补贴

# 3年3000万,打造专属保障

## 娘家人暖心事

本报记者 柳姗姗 彭冰  
本报通讯员 姚远

“没想到补贴这么快就到账了,我是长春工会会员,没花一分钱,就拿到了1.2万元的住院医疗补贴金,‘娘家人’的帮助及时又温暖!”日前,吉林省长春市

某高校教职工谢老师给长春市总工会打来致谢电话。因患肝硬化、腹膜炎、肾功能不全等疾病,他在吉林大学第一医院住院治疗,医保报销后个人承担医疗费用15.2万元,长春市总依据补贴办法为其发放了补贴金,在一定程度上帮他减轻了医疗负担。

谢老师是长春市数万名获益工会会员之一。为持续推进普惠职工服务工作,长春市总牢牢以职工为中心的工

作导向,投入专项资金为工会会员免费提供住院医疗、非工伤意外伤害、家庭财产火灾损失3项补贴。近3年来,累计发放补贴金3038万元,惠及职工11.1万人次。

疾病尤其是重大疾病,让部分职工因病致困、因病返贫,高额的医疗费不仅会让职工失去治疗信心,还可能拖垮一个家庭。为解决职工群众就医治病的“急难愁盼”问题,长春市总坚持“普惠

与‘特惠’相结合,专门制定《长春市总工会在职职工住院医疗补贴办法》,精准帮扶、雪中送炭,全面提高职工抵御疾病风险的能力。

“我做肝移植手术花了34万元,这对于我们这样的普通家庭来说压力非常大,出院没多久,市总工会就给我发放了3.4万元的住院医疗补贴金,我们全家人都非常感恩。”长春市某企业职工董先生说。(下转第3版)